

乡村振兴 晚报记者 基层行

# “一村一品”结硕果 乡村振兴跑出“加速度”

本报讯(记者 张世彬)8月23日早上,初秋时节,微风送爽。原阳县葛埠口乡后卢寨村的葡萄种植基地里,一幅丰收画卷正徐徐展开。成片的葡萄藤上,挂满了沉甸甸的果实,虽未完全成熟,却已凭借过硬品质引来订单不断,为种植户带来可观的经济效益。

走进种植基地,藤蔓间,一串串饱满的葡萄被悉心包裹着,在阳光下透着丰收的期盼。基地负责人张成娟穿梭在藤蔓间,仔细检查着果实的生长情况,脸上难掩喜悦。

“今年种的主要是阳光玫瑰和黑皇两个品种,阳光玫瑰再有几天就成熟了,口感香甜,透着玫瑰香气。”张成娟说。

随着上市期临近,基地里的葡萄已进入最后的“养糖”阶段。目前,种植基地正紧锣密鼓地做好采摘前的各项准备工作,预计首批套袋葡萄将在8月28日前后正式上市。说起销路,张成娟说:“我们已经接到了郑州客户的订单,过几天通过检测确保食品安全后送往郑州。今年的订单又是1万斤左右,我们已经合作十几年了。”

据了解,近年来,原阳县葛埠口乡积极探索“一村一品”特色农业发



检查果实生长情况

展路径,立足本地土壤和气候优势,鼓励辖区群众发展特色种植产业,后卢寨村便是践行这一路径的一个缩影。几年前,乘借国家政策的东风,在村“两委”的支持下,村民张成娟率先尝试规模化葡萄种植,从品种选择、技术学习到市场对接,一步步摸索前行,由最初4亩地的葡萄种植,发展到了22亩。

原阳县后卢寨村党支部书记段红星说:“以前,俺村主要以小麦、玉米

种植为主,近几年,走“一村一品”发展道路,目前发展肉牛养殖十几户,葡萄种植20多亩,经济效益非常可观。”

第一批晶莹剔透的葡萄马上就要从后卢寨村运往市场,不仅为消费者带来清甜滋味,更将见证“一村一品”特色农业在乡村振兴路上结出的丰硕成果。在原阳县,像张成娟这样通过特色种植实现增收致富的村民越来越多,一条“特色兴村、产业富民”的道路正越走越宽广。

## 黑皮冬瓜“吊”起致富“钱袋子”

本报讯(记者 崔敬)8月24日,在封丘县潘店镇巨岗村北10余亩的冬瓜种植基地里,条条藤蔓肆意地攀爬在支架上,翠绿的叶片层层叠叠,一个个黑皮冬瓜垂挂于瓜架下,呈现出一派丰收在望的景象。

巨岗村拥有独特的地理优势,交通便利、土壤肥沃、水源充足,适合种植黑皮冬瓜。该种植基地负责人王道宇介绍,与传统种植方法不同的是,自己种植的冬瓜采用“吊种”技术,竹竿支架通风透光性好、管理方

便、不易烂瓜,结出的瓜个头大、品相好、营养成分高、口感好。

“从目前的长势来看,9月底就能陆续上市。黑皮冬瓜个头大、品质好,预计亩产达到两万斤左右,亩收5000多元。”王道宇向记者介绍,自己种植的黑皮冬瓜深受采购商和消费者喜爱,可为市场提供更多优质的“菜篮子”产品。收获季不仅有本地批发商采购,也有郑州、山东等地的客商直接驱车到地头装运。

冬瓜产业的发展不仅富了种植

户,也鼓了务工村民的腰包。在栽种、管护、收获等环节,都需要大量的人工投入。该处基地吸纳了周边30余名村民务工,让大家在家门口就能挣到钱,冬瓜成了名副其实的“致富瓜”。

近年来,当地积极探索主打产业与“短平快”产业相结合的发展路径,引导群众种植黑皮冬瓜等短、平、快的经济作物品种,帮助群众发展特色农业,以产业兴旺带动群众持续稳定增收。

## 农家小书屋激发助力乡村振兴大能量

本报讯(记者 张世彬)8月25日,原阳县路寨镇联合共青团原阳县委,在路寨镇路东村农家书屋开展了一场别开生面的文明实践志愿服务活动,让这个小小的书屋激发出助力乡村振兴的大能量。

活动现场,返乡大学生志愿者代表、阅读推广者安家带来了满满爱心。他向农家书屋捐赠了涵盖文学名著、科普读物等类别的图书,每一本书都像知识的种子,承载着对孩子们的关怀与鼓励。安家还与孩子们分享读书心得,他告诉孩子们要把书

当成自己的好朋友,多读书、读好书,用知识照亮成长的每一步。这番话语如同一盏明灯,为孩子们指引着阅读的方向。

随后,大学生志愿者们开启了一堂充满创意的手工特色课。孩子们围坐在一起,在志愿者耐心指导下认真制作手工,整个课堂充满了欢声笑语,洋溢着浓厚的学习氛围和快乐气息。

今年以来,路寨镇以“农家书屋+文明实践”模式为有力载体,开展了多样化的文明实践实践活动,吸引了众多

村民积极参与。在假期期间,这一模式发挥了巨大作用,不仅帮助和引导少年儿童度过了一个安全、快乐、有意义的假期,还切实解决了部分家庭假期“无人带娃”的难题。

路寨镇相关负责人表示,今后,路寨镇将持续发力,不断完善“农家书屋+文明实践”模式,进一步丰富其内涵和形式。让农家书屋和新时代文明实践站所发挥更大作用,真正让文化设施“建起来、用起来、活起来”,让文明新风在这片土地上落地生根、开花结果,绘就一幅基层治理的新画卷。

## 平凡岗位绽芳华 巾帼担当写奉献 垃圾转运车司机赵利霞: 干了这行,就要爱上这行

□记者 张世彬 通讯员 梁太成

在环卫转运一线,因工作强度高、压力大,女职工向来是“少数派”,而新乡市城管局环境卫生事务中心的赵利霞,却在这一岗位上坚守了23年。23年来,她日复一日奋战在生活垃圾转运一线,日子虽单调忙碌,却因坚守而充实,用行动书写着属于环卫人的坚韧故事。

8月25日凌晨3时,城市仍在酣睡,赵利霞已洗漱完毕,准备开启一天的工作。这样的清晨,她已走过23个春秋,目前,她负责八一路、南高村两座中转站的垃圾清运。生活垃圾站点在市区西部,焚烧厂却在东区,赵利霞每次垃圾清运都得驾车穿过整个市区。无论是严寒酷暑,还是雨雪等极端天气,赵利霞每日都要行驶近300公里保证垃圾日产日清,平均年转运垃圾超1.2万吨。“压缩箱里的生活垃圾平均11吨左右,连车重能到28至30吨,再加上大车盲区大、刹车距离长,遇上闯红灯的行人和车辆,更得加倍小心,开车时必须打起十二分精神,才能保证人车安全。”赵利霞说。

多年与车辆为伴,赵利霞早已成了“懂车人”。“不同车操作手法不同,倒车得算好角度。平时保养也不能含糊,定期换空气滤芯、换机油,车‘精神’了,干活才顺畅。”说起车辆维护,赵利霞眼里满是对工作的专注。在实践中,赵利霞还创新总结出“三勤工作法”:勤检查车辆状况、勤对接站点需求、勤清洁箱体卫生。2021年“7·21”特大暴雨期间,她发现站内垃圾积压严重,主动协调增加转运频次,连续数天每天工作18个小时疏通堵点,硬是守住了垃圾日产日清的底线。

在以男司机为主的车队里,赵利霞从不觉得女性有劣势。在她的带动下,班组形成了“老带新”帮扶机制,她亲手培养出8名新转运司机,所在班组也多次被评为“先进班组”。疫情期间,为保证垃圾清运不停滞,她连续多天吃住在车上;就连老公住院时,她也只请了半天假,安排好陪护便匆匆返回岗位。“男人能干好的,我们女人一样行!开车是技术活,只要有责任心,女司机照样能把活儿干漂亮。”赵利霞的话里满是笃定。可聊起家庭,这位坚韧的女司机却红了眼眶,声音几度哽咽。“这些年,我亏欠家庭太多,老公住院没能悉心照顾,23年没为女儿做过一顿早餐……”话语里是藏不住的愧疚,也有着为生活打拼的无奈。

如今,距离退休还有25个月,赵利霞早有了规划。“等退休了,就开车带家人去看看祖国的大好河山,补补这些年没歇过的假,也补上对亲人的亏欠。”

23载晨光熹微中,赵利霞的垃圾车碾过尘土,也载着她对生活的热忱,穿越于城市的大街小巷。这位普通的女司机,用日复一日的坚守擦亮了城市的整洁,也收获了单位的表彰与群众的好评。她的人生轨迹,在平凡岗位上闪烁着独属于环卫人的光芒。